《儿童乐园》教学设计

教学内容：

北师大版小学数学教材二年级上册第18---19页
教材分析 ：

1、本节是在上一节“数一数”的基础上，结合“儿童乐园”的
情景，不仅让学生经历发现并提出数学问题的过程，而且让学生在解
决问题的过程中，在计算相同加数连加的情景中抽象出乘法算式，体
会乘法算式的意义，并掌握乘法算式的读法和各部分名称。
2、由连加算式变到乘法算式是学生认识乘法的关键。 
学情分析： 

经过第一次学生对新教材的接触，学生已经初步学会用数学的 眼光观察生活，发现信息和提出简单的问题，可以在小组内有序合作，与人交流，能用数学语言将自己的想法表达清楚。并且在上一节课，学生学习了多个相同加数的加法计算，在具体的情景中为学习乘法奠定了基础。
教学理念：

通过小组合作探究，使学生的各种学习活动被激活了，认知和情感得到同步的发展。 

教学目标：
1、经历把相同数连加算式改写为乘法算式的过程，初步理解乘

法的意义，体会乘法与加法的联系，体会用乘法算式表示连加算式的简便性。
2、知道乘法算式中各部分的名称，会读写乘法算式。结合情境，

知道算式中每个数的意思。能运用加法计算简便的乘法算式的结果。
教学重难点：

1、体会乘法的意义以及乘法与加法的联系，并运用乘法解决简单的数学问题。
2、把相同的加数的连加算式改写为乘法算式。
教学过程：
创设情境、激发兴趣
小朋友们，告诉你一个秘密，今天是淘气9岁生日，咱们如何给淘气庆祝一下呢？我提个建议，我们一起去儿童乐园热闹一天好吗？好来，现在就去。（板书课题：儿童乐园）
（设计意图：由学生感兴趣的情景引入，激发学生的兴趣，也使学生感受到数学与生活的密切联系，并自然引入到教材中的问题。）

二、 创设环境、愉快教学
　　1、课件出示《儿童乐园》情景图  
　　生：哇，这里热闹，小朋友们玩得真高兴．  
　  师：说一说，从图中你知道了哪些数学信息？能提出哪些数学问题？
（设计意图：充分利用多媒体教学，刺激学生的多种器官，提高课堂教学效果。）
学生独立思考后，小组内交流、反馈。
师归纳问题并板书：

（1）有多少人坐飞机？
（2）有多少人坐火车？
（3）有多少人划船？

（4）有多少人坐椅子？

写完的孩子跟同桌说一说你喜欢哪项活动，算一算参加该项活动的人数，再说一说你是怎么计算的。（老师参与指导，并留意不同的几个孩子的方法。）
2、上台汇报：
看谁的声音最宏亮，评委们看谁听得最认真。
生汇报,老师板书:

（1）有多少人坐飞机？
          2+2+2+2=8（人）
（2）有多少人坐火车？
4+4+4+4+4+4=24(人)

（3）有多少人划船？
      3+3+3=9（人）

（4）有多少人坐椅子？

3+3=6(人)
3、师：很好，大家已经会用加法熟练地解决问题了，请大家仔

细观察这4个加法算式，说说你发现了什么？
让学生自由的说，只要意思对就行。
师归纳并板书：加数都是相同
师： 在相同加数比较多时，书写起来比较麻烦，对于这种情况，你们知道怎样由相同加数的加法算式变成乘法算式吗？
（学生根据自己的理解来自由说一说，师引导学生理解加法算式

的意义。）
4、师揭示并板书课题：乘法的初步认识
师指板书：像这样2+2+2+2=8（人），相同的加数都是几，有

几个这样加数？
生：相同的加数都是２，有４个这样的加数
师：像这样的算式，我们还可以用乘法计算，写成2 × 4=8（人），还可以写成4 × 2=8（人）
师边板书边介绍各部分的名称
2 　　×  　　4　　=　　8                              、
　　　　　　　　　　　　　

 乘　　乘　　 乘　　　  积　　　 

数　　号　　 数　　　　　　　
读作：2 乘以4等于8
2和4都叫做乘数，中间的符号叫做乘号，8叫做积。
师：你们认识乘法了吗？来考考你们：课件出示，请孩子说名称。
你们认识乘法了，我们来读读它，读乘法算式时，从左到右依次

读，哪个乘数在前，就先读哪个乘数，如：4 × 2读作4乘2.你们会读了吗？读读这些算式（指黑板上的）
5、指2 × 4，老师提问：乘号前面的2，在加法算式中是什

么数？加法算式中没有4，为什么乘法算式中有个4呢？4是从哪里来的？（板书，4个2）
师：请孩子们看黑板上的几个算式，你能把它们改写成乘法

算式吗？请把练习本上的加法算式写成乘法算式，看谁写的乘法最漂亮。
指名上台反馈：老师及时提问：乘法中的每个乘数表示什么？
师生共同小结：根据孩子说过程，把加法写成乘法的步骤总结为三步，并板书：一看 看相同加数是几  二数 数有几个相同加数   三写 几个几就写成几乘几 。

（设计意图：尊重学生的想法，及时的对学生积极的评价，增强学生学习数学的兴趣，自信心。教师的及时引导不可忽视，学生对新知识的理解更加深刻。）

四、应用新知、解决问题

1、师:我们周围还有哪些问题可以用乘法解决？请你们在小组内找一找，说一说，然后在全班进行汇报、交流。

    2、完成课本第19 页的练一练第1题。

请学生说一说图的意思，再列算式，重点说一说乘法算式中各数表示的意义。 
3、ppt出示
（1） 孩子们，你们能把这些加法算式写成乘法算式吗？

学生独立完成，小组内交流，集体评议。
  （2）读一读．  
2×3　　 4×6　　7×3　　 8×2　　 6×4　　 3×5  
4×4　　 7×1　　2×9　　 3×6　　 1×8　　 5×7  
    指名读，师生共同评议。

4、解决问题．  
　 （1）操场上有一些小朋友在排队，第一排有5个小朋友，第二排也有5个小朋友，两排一共有多少个小朋友？  
   （2）有4个篮子，每个篮子里有4个苹果，一共有多少个苹果？
    学生独立完成，小组内交流，汇报，师肯定结果。

（设计意图：不同形式的练习，学生体会到数学的价值，激发学生学习数学的兴趣，培养学生运用所学知识解决生活中的简单问题的意识，同时让学生体会了“玩中学”带来的无限快乐。）
五．学生总结、汇报收获 

师：说说本节课你有什么收获？

（设计意图：通过谈收获，把学生的思维由分散引向聚集，使本节的知识系统化，起到画龙点睛的作用。）
 六、板书设计
2 　　×  　4  =  8
　　　　　　　　　　　　　
乘　　 乘　  乘　  积　　　
数　　 号　  数　　　　　
读作：2 乘以4等于8

教学反思：

学生最好的学习动机就是对所学的内容产生浓厚的数学兴趣，因此教师在教学时一定要转变教育观念，注重激发学生的求知欲和主动参与学习的动机，使学生的学习热情达到最佳，体会到学习的乐趣。

所以在教学《儿童乐园》这一课时我注重从以下3个方面人手：

    1、遵循二年级儿童爱玩好动的特点，让学生到最感兴趣的乐园中去学习，学生的兴趣一下子被激发起来，学习气氛活跃，化被动学习为主动学习，变“要我学为我要学”体验了新的学习观。  

2、教学时我遵循学生的认知由易到难的规律。如：把2+2+2+2=8改写成乘法算式时，我先让学生自己去探索、去发现算式的特点，学生发现加数都相同，然后我适时的引导学生发现有几个，是几个几，自然的引入2×4=8或4×2=8,学生掌握规律后，轻松的解决了其它的几个问题。这样由放到扶，学生经历了把相同加数改写成乘法算式的过程，理解了乘法的意义，也体会到学习的乐趣。

    3、我充分关注学生的情感变化。这节课，除了我及时的对学生评价之外，我更注重学生的自我评价和互评，使学生能够肯定自己，学习他人，体验成功的乐趣。
